



嗨钓  
青岛早报、青岛市钓鱼协会  
联合主办

# 钓鱼一年,该写“总结”了

如何确定鱼的行踪? 如何打好比赛? 钓友这样为你盘点



参加专业比赛有助于钓友快速成长。

## 老祝(54岁 钓龄30年) “空中”作业找鱼有方

老祝今年54岁,钓龄30年。“我钓鱼是受岳父的影响,他可以说钓了一辈子鱼,用的是老式钓法,自己制作饵料,钓淡水,也在海边钓,这一辈子钓的鱼没有一条超过5斤。”老祝笑着说,前一段时间兴起路亚钓法,他也开始尝试,但和其他钓友比起来,自己只是刚起步,钓鱼的时候在哪里下钩,找不着说服自己的理由,往往是甩几钩不中鱼就着急换地方。但自从听了一位钓友的话,他感觉豁然开朗,对钓鱼的理解又深刻了一些。

今年10月份,老祝报名参加了一场钓鱼比赛。比赛结束后,他和一些钓友闲聊,一位年轻钓友说起自己判断鱼群所在位置的心得体会。

“那位钓友说,其实钓鱼就是‘空中作业’,水深的时候还是‘高空’,想想空军与陆军作战是什么样,我们钓鱼就是什么样。从空中看,地面上的陆军肯定会在隐蔽的地方,而不会大摇大摆地走在大马路上或其他无遮无挡的地方。换成鱼,出于警惕的天性,它们也会喜欢海底地形复杂的地方,比如礁石群、水草多的地方,另外,海沟等起伏不平的海底结构处,也是它们喜欢的地方。在多个结构之间的通道上,有时鱼群也相对集中。”老祝说,了解了这一点,我们钓鱼的时候就能有的放矢了,不会在无鱼的地方浪费时间,在有鱼的地方一时不中鱼,我们也不会失去信心。听了这位年轻钓友一席话,老祝感觉真是说到了自己心上了。

老祝说,自己并不是一个喜欢钻研技术的钓友人,但是当听到其他钓友的心得和体会,也会有所启发。后来老祝和这位钓友加了微信,才知道对方是青岛市钓鱼协会的副秘书长蒋南。

## 小房(26岁 钓龄13年) 享受钓鱼感悟人生

钓友小房在青岛读的大学,毕业就留在了青岛工作,至今已经两年了。喜欢钓鱼的他在大学里每个周末都会去海边过过瘾,手里钱宽裕的时候也会出海钓鱼。大学四年他认识了很多钓友,特别是海边“用大鞭”的那帮老朋友。

“跟他们在一起很快乐,他们生活节俭,没有太多值钱的钓具,像鱼漂、捞网甚至鱼竿都会自己做,但每

潮去潮来,花落花开,在青岛905.2公里的海岸线上,辽阔的近海海域中,以及陆地上的大小河流、湖泊旁,只要是允许垂钓,一年四季都会活跃着钓鱼人的身影。秋去冬来,一年将尽的时节,按惯例是各行各业要做总结的日子,钓过春夏秋冬的钓鱼人,又怎么会不有所思考呢? 近日记者采访了岛城多位钓鱼人,一起来听听他们的“年终总结”。

梁鑫(38岁 钓龄15年)  
赛场要取胜 背后下功夫

钓友梁鑫(化名)38岁,钓龄15年,擅长路亚钓。梁鑫自己开公司,时间比较自由,一年有大半年时间在钓鱼。“从春天的鲈鱼到夏秋的刀鱼,再到冬季的鲈鱼,正好一个闭环。”接受记者采访时,梁鑫所在的钓船刚刚靠岸。今年梁鑫参加了两次比赛,一次在韩国,一次在青岛。说起“年终总结”,他告诉记者,两场比赛对自己的触动很大,有必要进行“总结”。

“在韩国参加的那场比赛,冠军被当地钓手拿走。我们提前两天去想熟悉下环境,但比赛场地的水域太大了,我们根本摸不过来。当地选手熟悉情况,夺冠也是理所当然的。”梁鑫说,他和组队的钓友们事后总结,抛开费用不说,如果提前一周过来熟悉比赛场地,那么成绩会更好一些。其实不仅是比赛,就是日常中的事情,要有好的结果,也应该重视起来,做好各种准备,“老祖宗早就说过了,‘知己知彼百战不殆’‘凡事预则立不预则废’,只是我们很多人都停留在嘴上,而没有落实到行动上。”

第二场比赛,是今年10月26日在青岛市市南海休闲垂钓基地举行的全国休闲垂钓大赛。当天,来自全国各地的320名钓友挥竿作钓,展示钓技,争夺10万元冠军大奖。“这次的冠军是重庆人,其实去年他已经来参加过一次比赛了,对这里的水域有所了解,而反观我们本地的很多参赛钓手,却都是第一次过来。”梁鑫告诉记者,他在现场观察,有不少钓友都是在赛前准备阶段才整理钩线,而这些工作应该是在头天晚上便完成;还有的钓友在上午半场比赛时因为收获不佳,就直接弃权了,殊不知这场比赛的奖金一直发放到60多名,不放弃不一定获奖,但过早放弃肯定获不着奖。

“钓鱼的技术其实已经没有秘密了,大家都在努力利用手中的钓具,但有一些钓友不迷信那些成熟的钓具和钓法,能根据情况及时调整,在今年的刀鱼季中,有一些网友就将钓组加长,在鱼少的时候往往能有不错的收获。”梁鑫最后总结,今年他再次明确或者说体会到了两个深刻的道理:凡事要想有好的结果,都要有充分的准备,每个细节都要精雕细琢;不要食古不化,当一条路走不通时,不要浪费时间,要去尝试走另一条道路。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 摄影报道



青岛海边的钓友。

个人都很热情,待人非常和气。”小房说,虽然他和这些老朋友年龄相差大,但因为有共同的爱好,还是聊得非常开心。而且这些老朋友都非常愿意分享,发现好的钓点不会“掖着藏着”,而是会约其他钓友一起去。有时他们嫌累不钓了,会帮着小房用捞网捞鱼。

小房在老家潍坊的时候就喜欢钓鱼,和小伙伴们在老家的沟里河里钓。到青岛读大学,终于钓到了海边。“刚来青岛时就通过钓鱼认识了很多老朋友,到现在也已经六年多了,其中有两位很有趣的老朋友已经‘走’了,想起来挺伤感的。”小房告诉记者,有一位姓金的大爷,今年70多岁,左腿受过伤,钓鱼的时候总是在平整的岸边作钓,走不到礁石上。认识小房后,他经常在小房的帮助下到礁石上钓鱼,因此对小房很感激。知道小房自己在青岛租房住,做饭吃饭都不及时,约着一起钓鱼的时候,他会从家中带些好吃的给小房,有一次还带了一饭盒热气腾腾的虾仁饺子,感动得小房差点掉下泪来。

今年10月中旬,好几天没看见金大爷出来钓鱼,小房打电话问,结果接电话的是金大爷的儿子——告诉小房:“老爷子走了,心脏病,很突然。”听到这个消息,小房愣了半天,特别伤感。

提起今年钓鱼有什么可以总结,小房告诉记者,他对“珍惜身边人”这句话的了解深刻了。想想自己在老家的父母,也慢慢上了年纪,自己要多回去看看。另外,小房说要再咬牙打拼几年,争取尽快在青岛买上房子,把父母接过来。

## 嗨钓等你来



如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。

早报热线 82888000